

EL ECO de Uxama

Semanario Católico Independiente.

AÑO. I.

NÚM. 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas.
Año	3'50
Semestre	2'00
Trimestre	1'20

PAGO ANTICIPADO

Se reciben anuncios, comunicados y suscripciones a precios convencionales en la Imprenta

4, PLAZA MAYOR, 4
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

DIRECTOR:

Arturo Trigo López

La Administración Municipal

La independencia de carácter que libérrimamente ostenta EL ECO DE UXAMA en el estadio de la Prensa local autoriza a su redacción a decir lisa y llanamente lo que siente en materia de administración municipal y en todas aquellas que directa o indirectamente se relacionan con ella, sin que al emitir conceptos y opiniones sea nuestro propósito provocar discusiones candentes, ni menos faltar a la alta investidura que ejercen los actuales ediles cerca de los intereses públicos.

Hubo un día en que la situación que actualmente nos gobierna logró con sus pomposas promesas granjearse una gran parte de la consideración que pasados yerros le hizo perder ante el tribunal de la opinión.

Pero, desgraciadamente, el terreno conquistado a fuerza de una aparente inflexible voluntad llegó a perderse, desde el momento que la Corporación municipal cejó en sus plausibles propósitos de reformas y encaminó sus pasos precipitándose por la roca tarpeya de la acumulación de deudas con el pueblo.

Que el Ayuntamiento de El Burgo deja mucho que desear en la gestión administrativa que el pueblo le confió, es materia que ya hemos tratado varias veces, corroborando en todas sus partes nuestros juicios el giro cada día más esquivo con que responde al cumplimiento de sus deberes, por obra y gracia de la actual situación. Y buena prueba de ello es que en la calle y en las casas, en los círculos y paseos, en los cafés y en otros centros de reunión se habla a menudo de tan descabellada gestión, cuyo vértice desaparece en las densas nieblas de un problema cada día más complejo y difícil de resolver para el pueblo.

Y es que sobre nuestro Municipio pesan como losa de plomo sus propios desaciertos por tener excesivo apego a las poltronas, que por nada ni por nadie quiere abandonar, como no sea por vaivenes de la política.

Han transcurrido tres meses del actual ejercicio económico sin que durante este tiempo haya visto el vecindario nada práctico que pueda halagarle, que haya redundado en beneficio de la población y que honre la gestión administrativa de los intereses procomunales.

Y como no somos partidarios de dirigir cargos gratuitos al Consistorio por cálculos preconcebidos ni tampoco por sistema, quisiéramos que se nos patentizase qué clase de gestiones se están llevando a cabo actualmente para variar la faz de las vías de comunicación con los pueblos del otro lado del Duero; qué mejoras se han introducido para garantizar la salubridad pública, puesto que las aguas potables en nuestra villa no existen más que de nombre, constituyendo una seria amenaza para la salud del vecindario; dónde están las reformas que el pueblo de El Burgo reclama en estética y urbanización, si todavía estamos soportando el asqueroso espectáculo, indigno de pueblos civilizados, que ofrecen los porches en días de mercado, por falta de una plaza de abastos, y el no menos repugnante y jamás igualado en antiurbanización que dan los soportales

del Consistorio con el funcionamiento indefinido de la Aduana Municipal; qué va a ser del proyecto de alcantarillado general; qué de las atargeas y demás complementos anexos a aquél; cómo van los trabajos para impulsar la única feria anual de ganados; qué tarea se lleva a cabo para fomentar el mercado semanal; qué transformaciones agradables ha sufrido la villa en su economía o en su progreso y dónde, en fin, se columbran nuevos toques de belleza que eleven a esta población, tan abandonada de toda clase de servicios y mejoras.

Dirásenos que en tres meses de ejercicio no es posible realizar el plan de mejoras que dejamos anotado; pero también es verdad que en ese intervalo ha podido la edil Corporación iniciar los trabajos encaminados a contraer el consabido empréstito, indispensable para acometer las principales empresas, las que una vez acabadas producirán al municipio más que lo suficiente para emprender las menos importantes, que por lo mismo exigirán un gasto mucho menor.

No son un grano de anís las 82.000 y pico pesetas a que ascienden los gastos del actual ejercicio, y por lo mismo que la cifra de este presupuesto no es pequeña se hace preciso que su inversión sea una realidad y que no se derroche inútilmente aquella suma, o sea sin beneficios positivos para todos cuantos ayudan a llevar la pesada carga de los presupuestos.

No quiere decir esto que no sean probos en su gestión administrativa los individuos que ostentan la representación del voto popular, pues a todos los consideramos muy dignos de su respectivo cargo en el seno del Ayuntamiento; pero sí censuramos con todas nuestras energías la ineptitud que demuestran en el ejercicio de sus funciones algunos concejales, singularmente el Alcalde, faltos de iniciativa y de unión para llevar a cabo su representación, en cuyo ejercicio debe brillar la independencia de carácter con todas sus lógicas y naturales consecuencias y a despecho de toda clase de presiones caciquiles.

Hay asuntos que se llevan a la deliberación de los Municipios, en cuyo examen debe resaltar el espíritu de la más recta justicia y honrada administración, sin que sus derroteros intangibles los trunquen o desvíe la pasión política, que debe estar descartada dentro de las corporaciones municipales, ni los vínculos de la amistad o el parentesco, ni las más altas consideraciones de la gratitud.

El concejal o concejales que inspiran sus actos administrativos en cualquiera de aquellos bastardos móviles, manchan la dignidad de su representación y deben ser envilecidos con el *inri* del oprobio y del escarnio.

Quiénes tal hacen, deben retirarse del concierto público, que ensalza a la honradez, yéndose a un rincón de su casa a cubrir su vergüenza a los ojos de la dignidad popular.

Alejado EL ECO DE UXAMA de la arena candente de la política, no puede menos de estarlo también de ese repugnante caciquismo, que ejerce presiones vergonzosas sobre quienes llegan a perder, entre la hipocresía y el descrédito, los fulgidos destellos de un verdadero carácter independiente. Por tal circunstancia podemos hablar así, para que el público severo e imparcial, a quien debemos acata-

miento, pese nuestros juicios en la balanza de la Justicia y mida su alcance con el rasero de la Igualdad.

La Barbarie Española

De nada han servido las enseñanzas de la historia verdadera, que muestran cómo España tuvo singulares predilecciones por esta región de Anáhuac, a la que dió su propio nombre, ni el largo tiempo transcurrido desde que Méjico se separó de España, bastante en otros pueblos para borrar odios y acallar rencillas; de nada la hidalguía con que España, indiferente a las ruindades y miserias que aquí inspiran aborrecimiento hacia ella, se muestra siempre madre amante y cariñosa. La gallardía caballeresca de Prim, salvando a Méjico de un daño que pudo ser gravísimo; el Rey de España, que halagando los sentimientos patrióticos del pueblo mejicano le regala en ocasión memorable, el preciado uniforme de un capitán insigne de esta tierra; los mejicanos que son recibidos y tratados en España con intenso cariño, sólo por ser mejicanos, hacia los cuales se extrema la bizarria y la hospitalidad del pueblo de España, ejemplo son de ello entre otros mil. Nuestra Madre Patria, en las amarguras de Méjico, toma parte principalísima, como acontece en la actual contienda, en la que sus hombres más eminentes se han interesado y esforzado en busca de la paz que tanto necesita Méjico; españoles han sido sacrificados encarnizadamente durante la revolución; intereses españoles se han destruido, sin que se escuche otras voces que las de justísima queja; pero no las de protesta, no las de demanda de indemnizaciones.

Y precisamente se desatan los odios y las furias contra España y los españoles, en un momento en que en un periódico prestigioso de España y por la pluma de uno de sus publicistas más sensatos, Antonio G. de Linares, se pide que los *mozos españoles que en Méjico encuentran vida clemente hechu de pan blanco y de blancos brazos de mujer*, ofrezcan su vida a la causa mejicana.

Porque diez, o veinte, o cien, o mil españoles ayudaron al triunfo de la Ciudadela, del mismo modo que lo hicieron extranjeros de otras nacionalidades, se mata en el norte a gente española, y lo que es peor, se disculpa la atroz matanza, porque algunos *se metieron en política*. Pero no se premia a individuos de la colonia porque ha habido otros que con su oro y sus personas ayudaron a la revolución. De eso no se habla. En Méjico los españoles están sólo a las duras, nunca a las maduras. Eso de *meterse en política* es frase acomodaticia, que se emplea sólo para españoles. ¿Qué han hecho en el actual desconcierto los yanquis? No sólo se han metido en la política del país, sino que intervienen directamente en ella, abrogándose el derecho de mandar aquí y de imponernos su omnimoda voluntad, no ya individualmente como se han mezclado algunos españoles en los asuntos del país, sino como nación, como Gobierno, y hasta se han apoderado de parte del territorio nacional; y, sin embargo, ni se mata a los ciudadanos pacíficos de los Estados Unidos que aquí viven, ni se los expulsa,

ni siquiera se les injuria en los periódicos ni en conversaciones. Los españoles, como colonia, no se meten en política; interesados, por sus vidas y por las de sus hijos, que son mejicanos, y por sus bienes que mejicanos han de disfrutar, en la triste contienda actual, anhelan la paz, y en uso de un perfectísimo derecho que en todos los pueblos se respeta, y en Méjico se niega a ellos, piensan lo que les parece, y juzgan la situación y expresan sus deseos y sus opiniones. Si hubo y hay españoles mezclados directamente en la revolución o en la causa de los de enfrente, nada tienen que ver con ello los demás, los que sólo viven de su trabajo, los que cualesquiera que sean sus inclinaciones, no se lanzan al campo a defenderlas, y, sin embargo, son las primeras víctimas en los pueblos y en los campos, en Atencingo y en Covadonga y en Torreón...

Se inventó lo del hundimiento en las aguas de Veracruz del Carlos V por los barcos yanquis para llevar engañados a los españoles a la campaña del Norte, y que allí sirvieran de carne de cañón, y es seguro, que de no haberse descubierto a tiempo el engaño, se los habría culpado de haber ido a combatir a la revolución...

Sería curioso, si no fuera amargo, considerar cómo se aprovecha aquí todas las ocasiones, cualesquiera que sean, para denigrar e insultar a los españoles. Cuando en los periódicos principales de la Madre Patria se ha hecho propaganda muy intensa a la causa de la revolución y se ha escrito vibrantes artículos en elogio de Carranza, cuyo retrato, acompañado de encomiásticos adjetivos se publicó profusamente, y no pocos españoles han ayudado al triunfo, los periódicos de la misma revolución se ensañan contra los españoles, mientras que ondeando aún la bandera yanqui en territorio mejicano, Carranza elogia a la nación norteamericana en Ciudad Victoria, el pueblo la vitorea, y en Méjico se repone la estatua de Washington, arrojada de su pedestal en los días aquellos en que se fabricó el entusiasmo de hostilidad contra los yanquis.

No tiene el mal remedio; es asunto de instrucción, de ilustración, de cultura; el odio a España arranca principalmente de la deficiente educación que se da en las escuelas y colegios, y de ese mal se deriva también la falta de patriotismo, que tantas y tantas desventuras nos ha causado, y por la que hemos conseguido que el nombre de Méjico esté en entredicho en las naciones cultas. Y es natural, si en el orden social no puede ser buen ciudadano el que es mal hijo, ¿cómo se ha de querer a la nación que creó a Méjico, que le dió el ser, si entre los mejicanos parece ser el odio el único sentimiento que se cultiva bajo el cielo hermoso de la triste patria? Y si no se tienen cariño entre sí los malos mejicanos ¿cómo van a tener amor a la Madre Patria?

El cariño es y debe ser voluntario, es potestativo, y por ello, a los ingratos que aborrecen todo lo español, nadie les ha de pedir que cambien sus sentimientos; pero a lo que sí tienen derecho los españoles que viven en Méjico, es a que no se les insulte torpemente en periódicos, aunque sean tan despreciables y canalléscos como esa hoja que para hacerse lo que se llama un reclamo y conseguir atraer la atención y vender ejemplares, se hartó de injuriar a los españoles, aprovechándose de la situación política del país, que no da ocasión a que se cumpla en casos como éste con lo que prescriben las leyes en países civilizados.

Finalmente, a despecho del odio legendario hacia España, el alma de América llevará siempre infiltrado el espíritu español, ya que españoles la descubrieron, españoles la conquistaron, españoles la colonizaron, españoles la hicieron independiente, y españoles han contribuido y contribuyen a su riqueza y a su engrandecimiento. Español será nuestro pensar y españoles nuestros ideales que no en vano España ha regado generosa durante cuatro siglos la sangre de sus hijos en América.

Quando la cultura haya suspirado al afán de

destrucción que hasta ahora ha sido nuestra religión, y todos los mejicanos vean en los demás mejicanos al hermano y no al enemigo, entonces se sentirá en Méjico por todos el orgullo de descender de la noble e hidalga madre Española.

Hasta que esto suceda, seremos bárbaros, aunque haya aquí ciudades asfaltadas y tengamos ferrocarriles y telégrafos y otras maravillas.

PEDRO MARROQUÍN.

CONFERENCIA PEDAGOGICA

Para como la que dió el Sr. D. Manuel Yubero Fernández, Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza de nuestra provincia, el día 18 del corriente en la Escuela graduada de niños de El Burgo de Osma, quisiera siempre empuñar la pluma, para tener la satisfacción de decir: «¡Gracias a Dios que escribo una vez a gusto!»

Con el tema «Educación Religiosa y Patriótica» oímos con sincera, fina, franca y leal expresión, con aquella que emplea el que sabe y vale *cuando habla con los suyos*, cosas y conceptos que tarde se borrarán de la memoria de los cuarenta maestros que tuvimos el placer de escucharle. Desarrollado el tema magistralmente y hecho ver «que la religión bien entendida no es fanática», nos habló del pernicioso defecto en que incurrieron en Francia hasta el extremo de llegarse a llamar «providencialistas», error máximo de irreparables consecuencias. «Sed perfectos como mi Padre que está en los cielos» nos dijo con Jesucristo, y de ahí dedujo que si hemos de ser perfectos, contribuyentes *ad hoc*, para ello son indispensables el gusto que hemos de tener para enseñar y la intachable conducta que ha de observar el Maestro, si ha de ser muro de contención a las balas que a granel y a diario manda la maledicencia humana. Dos son los medios —dijo— de que os podeis valer: el Catecismo y la Historia Sagrada. El primero háse de tratar con especial cuidado, pues pequeños descuidos suelen ser grandes errores, y la segunda para deducir moralejas, que al par que desarrollen en el niño el raciocinio le instruyan deleitando, sin que para ello intervenga la memoria mecánica de que tanto se abusa por desgracia en las Escuelas. «Habladles a los niños del sacrificio, de Isaac —por ejemplo— y absortos y contemplativos os escucharán esperando el momento del sacrificio; pero la mano de Dios detiene el cuchillo homicida, y sus tiernos corazones palpitan y en aquellos rostros angelicales se refleja un júbilo seráfico y los destellos de sus miradas vánse a clavar en la frente de su mentor. Háse salvado un ángel como ellos y más que él participan de la alegría. Ved ahí una lección de obediencia, respeto, fé y sumisión.» Y con otro sinnúmero de ejemplos, difícil de enumerar, pasó a la Educación Patriótica con más vigor, fuerza y arranques, si cabe, que lo hizo al hablar de la Religión.

Comenzó abundando en la idea de que al discípulo se le han de hacer entrar las cosas por los ojos de la razón, pues «tanto vale oír a un niño repetir como escuchar a un fonógrafo», y diciendo que la Educación Religiosa se va de la mano con la Patriótica, nos habló del amor a la Patria, del cual dijo «que es una fase del amor al prójimo», así como la guerra es «la negación de dicho amor». Se extendió mucho y muy acertadamente, y entre otros ejemplos nos habló de un tal Pérez Agua que se hizo un capitalito vendiendo aguardiente a los mineros, lo que demostraba poco amor al prójimo y, por tanto, poco patriotismo. Habló de que ha existido y aun existe, una corriente fatal en la que se toma la «idea patria» así como en sentido despectivo, defecto capitalísimo que los maestros son los llamados a hacer desaparecer, pues «a un pueblo que ama a su patria raro es el enemigo que le acomete, y ¡ay de él si tal hace...!» De esto se fué a los auxiliares de la Historia, como son la Geografía, Geometría, etc. etc., y vaya el chiste que de verdad nos hizo reír: si el niño llegara a considerar a los pueblos por el título *Quintana Martín Galindez* sería de los primeros del mapa.

Nos habló de métodos y procedimientos con la sencillez de un padre, y no quiero que pase por alto el dolor que en su semblante se reflejó al decirnos que mientras el día anterior hablaba por teléfono con sus hijos, se le cerraron las puertas del corazón al colgar el aparato y ver que le separaba de ellos cincuenta y nueve kilómetros. En resumen: una conferencia hermosa, mi enhorabuena y que se repitan con frecuencia es lo que hace falta.

Como se hizo un poco tarde, y como el que más y el que menos para digerir el desayuno nos habíamos dado un paseo de tres, cuatro o más leguas, el intransigente estómago nos arrastraba a *fortiori* hacia la fonda de la viuda de

Pinilla, en donde todos en fraternal compañerismo comimos opíparamente y con grande apetito. Allí se charló, se contaron anécdotas, chascarrillos, cuentos sabrosos, ocurrencias oportunas, pensamientos acertados y de todo aquello que despide el corazón *de los que saben que son el cimiento de España*, aunque por ello se los fustigue por nobles y plebeyos. Se dirigieron dos telegramas, uno al Sr. Ministro y otro al Director General. Un compañero llevaba preparadas unas poesías muy del caso; más como de la panza sale la danza y la danza era tan honrosa como prolongada y el camino para volver al hogar doméstico muchísimo más largo que ancho, las recitó de sobremesa, con lo que transcurrió una hora en agradable y franco pasatiempo...

Uno de tantos.

DOÑA CARLOTA GONZÁLEZ

La Integridad, de Tuy, ha publicado el artículo siguiente, que hacemos nuestro.

«Ayer a las diez y media se celebraron en la parroquia de La Guía los funerales por el eterno descanso de la madre del Sr. Obispo de Osma D.ª Carlota González Fernández.

El templo era insuficiente para contener la inmensa muchedumbre que a él concurrió a orar por la difunta.

Presidió el fúnebre acto el Rvdmo. Sr. Obispo de Tuy, que tomó asiento en el presbiterio, rodeado de todo el Cabildo Catedral, de las autoridades locales y otras varias distinguidas personas.

En los bancos del centro colocóse el clero revestido de sobrepelliz, que era numerosísimo.

Hemos visto allí a todos los religiosos que viven en Tuy y a una numerosa representación de los Maristas.

Dijo la misa el Sr. Magistral D. Florencio Cerviño, sirviéndole de diácono y subdiácono, respectivamente, los beneficiados señores Chacón y Fernández Costas.

El señor Obispo, revestido de pontifical, hizo la bendición del túmulo.

Terminados los funerales, tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio de esta ciudad.

Detrás del féretro, y en dos largas filas, iban alumbrando con hachas los niños del Colegio de los Hermanos Maristas, y a continuación todos los alumnos internos del Seminario Conciliar.

Formaban el duelo, nuestro Rvdmo. Prelado; el M. I. Sr. Provisor del Obispado, D. Francisco Rivas Lopo; el M. I. Sr. Arcipreste de la S. I. C. D. Antonio García Cano; el Registrador de la Propiedad, D. José Herraiz Ruibal; el alcalde accidental, don Manuel Cela; el farmacéutico D. Juan Areses; el ex-alcalde D. Sabino Jurado y el comerciante D. Estanislao Ferreira.

Innumerables personas de todas las clases sociales figuraban en el fúnebre cortejo.

Puede asegurarse que no se recuerda en Tuy una tan grande e imponente manifestación de duelo.

El pueblo entero cumplió ayer el triste deber de acompañar al cadáver de la virtuosísima señora viuda de Lago hasta la última morada.

Y por la casa del ilustre hijo de Tuy, del bondadísimo Prelado oxomense, desfilaron centenares de personas, testimoniándoles muy sincero sentimiento por la gran desgracia que les aflige.

La Quinta de San José vióse desde las primeras horas de la mañana invadida, no sólo por los innumerables amigos con que cuenta en esta ciudad el señor Lago González, sino por muchísimas personas de otras localidades, especialmente de Vigo y Villagarcía, que se asociaban a la acerba pena que en aquella casa se experimentaba.

Gran dolor ha sufrido nuestro respetado amigo D. Manuel Lago González con el fallecimiento de su amantísima madre; pero tales han sido las muestras de acendrado afecto y de hondo sentimiento que se le han tributado, que quizá háyanle servido de lenitivo a su pena y de consuelo a su amargura.»

En el Ayuntamiento

Atropello Inaudito. El Miedo a la Prensa. ¿La autoridad sometida al Caciquismo? El Alcalde pisoteando nuestros derechos.

Alcaldada que hara epoca.

Tres meses ha que el Sr. del Amo lleva al frente de la Alcaldía de esta villa, cargo para el que tiene, haciendo honor a la verdad, jamás deslustrada por nosotros, insuperables condiciones —aunque no pone todas a disposición del pueblo, desde el momento en que el orden público continúa como siempre— que nosotros le reconocemos y no le regateamos. En este lapso hemos aplaudido y encomiado a Don Miguel del Amo tantas cuantas veces ha dado un sólo paso de avance en las gestiones por él iniciadas o proseguidas para el logro de esta o aquella mejora de interés local. Jamás por el hecho de ser íntimo de los caciques hemos nublado nuestra mente con el estigma de la parcialidad, que tanto desdora la propia dignidad, cuando se tiene conciencia de lo que es y debe ser el decoro del hombre. Nadie puede tacharnos de parciales ni de refractarios al cumplimiento estricto de nuestros honrosos deberes.

Pero un hecho reciente que nos toca muy de cerca, y aunque así no fuera, que constituye una conculcación insólita, inaudita, de los derechos de la Prensa, nos obliga a abandonar nuestra actitud armónica para con la primera autoridad de la villa, protestando enérgicamente contra un acto arbitrario del Alcalde y haciendo valer aquellos derechos. Nos referimos al hecho de haber dado orden el señor del Amo de retirar del salón de sesiones de la Casa Consistorial el pupitre de la Prensa, que en uso de un perfecto derecho y para cumplimentar nuestra honrosa misión de informar al público de lo que precisa conocer estaba destinado.

Es esta una violación de los derechos intangibles de la Prensa tanto más censurable y acreedora a la reprobación unánime cuanto más salta a la vista el móvil que impele a obrar de modo tan sinuoso nada menos que a la primera autoridad del municipio.

Dícese al respecto en cualquier parte donde se ven reunidos dos o más individuos que el Presidente del Ayuntamiento, a pesar de la aparente férrea actitud en que hasta ahora se había colocado, se ha declarado al fin vencido, entregándose en cuerpo y alma al caciquismo, de quien es, precisamente, un engendro.

Nosotros no podemos en modo alguno dar crédito a estas afirmaciones, pues aunque en el asunto del teléfono urbano pareció vérsese la oreja, como al asno de la fábula, este caso no puede constituir

una regla si actos más patentes y con más frecuencia producidos no vienen a confirmar las suspicacias de las gentes; pero sí hemos de atestiguar con la elocuencia irrefutable de los hechos que la vara se le ha subido a la cabeza a D. Miguel del Amo hasta el punto de, infatuado, creer que su personalidad, como representante del Poder Ejecutivo es sagrada e inviolable, es decir corre parejas con la de cualquier monarca, y he ahí el error craso del M. I. señor.

Por lo que a nosotros compete, sólo hemos de afirmar que tengan o no fundamento los insistentes rumores que circulan respecto a si es o no vasallo del caciquismo y al enagenamiento más o menos amplio de su real voluntad, lo cierto es que con su acción abusiva expulsando a la Prensa del salón de sesiones del Consistorio ha consumado el atropello más grande e inaudito que registran los anales de la historia política de los pueblos. Y es tan grande y tan inaudito el atropello cometido con nosotros, que no existe ejemplo, porque, sencillamente, no se ha dado jamás un caso igual en ningún pueblo de la Monarquía ni, quizá, del mundo entero.

Y lo peor del caso es que, al recapacitar nosotros sobre las causas que hayan podido influir en el ánimo de la autoridad a hollar de tal modo los derechos de la Prensa, que en este caso son los propios sagrados derechos del pueblo soberano, no acude a nuestra mente otra idea que la del miedo cerval que EL ECO DE UXAMA inspira a ciertas gentes por sus campañas de ética social y saneamiento político.

Debemos testimoniar, una vez más, que el horror a la verdad, el pánico a las letras de imprenta es la eterna pesadilla de quienes no tienen muy limpia su conciencia, aserción que está justificada por los esfuerzos que se hacen para aniquilar a esta honrada publicación, y por algunas conversaciones en las que se ha pretendido convencer a algunos del error en que viven los partidarios de los periódicos en poblaciones como la nuestra... ¡qué bella argumentación!

La reciente alcaldada, sin duda alguna, servirá al pueblo como de punto de partida de una nueva época en que la autoridad será señalada con el dedo como víctima, aunque nosotros no lo creamos en modo alguno, de las presiones vergonzosas de los mandarines que constituyen ese ruín bloque del caciquismo local.

no satisface ninguna
de cuantas contribuciones
pesan sobre las naciones,
y solo piensa en medrar,
Ese es un cacique vil
al que debes detestar.

Y por fin, el que dedica
a Lucifer un vela
y otra a Dios, y se rebela
contra todo el que predica,
que antes que la perra chica
es con honradez obrar,
Ese es un cacique magno
que tú debes detestar.

AGAPITO ALPANSEQUE Y BLANCO.

ECOS VARIOS

Denuncia

El Sr. Fiscal de S. M. ha denunciado nuestro número anterior por la publicación del artículo «La Parodia Electoral.»

Es ésta la primera vez en nuestra vida periodística que la acción de la justicia recae sobre nosotros y en forma un tanto extraña, pues, francamente, no podemos explicarnos el fenómeno.

A pesar de nuestra sorpresa, no dudamos de la sinceridad con que haya procedido el representante de la Ley, espíritu recto, a cuyo fallo desde luego nos sometemos.

Nuestro Prelado

Según rumores que acogen algunos colegas de provincias, parece que existe el propósito en las altas esferas oficiales de destinar a nuestro dignísimo y querido Prelado a la sede episcopal de Madrid-Alcalá.

Si tal sucediere, nosotros seríamos los primeros en lamentar profundamente la ausencia de tan sabio y santo varón del seno directivo de nuestra Diócesis; pero al mismo tiempo experimentaríamos un vivo placer al verle por su talento y excelsas virtudes elevado a Obispo de una diócesis como la de Madrid, que equivaldría a hacer estricta justicia a sus relevantes méritos.

El Nuevo Maestrescuela

Anteayer recibió la colación canónica de su Dignidad el nuevo Maestrescuela de nuestra S. I. Catedral, D. Manuel Requejo Pérez.

Pasado mañana, lunes, es la fecha fijada para la toma de posesión.

El telefono Urbano

El Ayuntamiento en su última sesión ha acordado incluirse en la lista de abonados al teléfono urbano.

Nueva Maestra

Ha sido nombrada maestra interina de párvulos la distinguida señorita Concha Agreda, en sustitución de la Sra. D.^a Teresa Estévez, que durante varios años supo dirigir con la mayor competencia y cariño el citado colegio.

Nuestra felicitación para la señorita de Agreda.

Nuevo Alcaide

En atenta comunicación, que agradecemos mucho, nos ha participado D. Aquilino Ramos, nuevo alcaide de esta Prisión Celular, haber tomado posesión de su cargo, ofreciéndonos sus servicios.

Cónstele al Sr. Ramos que estamos con sumo gusto a la recíproca.

Nuevo Director...

Pero no de EL ECO.

Ha sido nombrado Director en propiedad de la escuela Graduada de niños el actual profesor de dicho colegio, D. Salustiano Hornillos. Enhorabuena.

Amonestaciones

En Soria se ha amonestado en matrimonio la simpática señorita Lorenza Delso con el farmacéutico D. Ricardo Salcedo. Felicitámosles.

Viajeros Distinguidos

Mañana, domingo, es esperado en ésta el nuevo Penitenciario, D. Luis Requejo Domínguez.

En la próxima semana, probablemente, llegará el nuevo Deán, M. I. Sr. D. Juan Gómez Delgado.

NODRIZA.—Con leche fresca de un mes, joven, de 26 años de edad, se ofrece.
Informarán en esta redacción.

Burgo de Osma.—IMP. Y LIB. DE JIMÉNEZ.

EL CACIQUE

(Granitos de Sal)

Hoy que estoy bien humorado
y con ganas de palique,
quiero hacer, lector amado,
el retrato de un cacique.

El que burlando la ley,
sin decoro y sin conciencia,
hace gala de imprudencia,
no respeta ni aun al rey
y como el cometa Halley
no tiene patria ni hogar,

Ese es un cacique magno
que tú debes detestar.

El que aumenta sus caudales
sin importarle un comino
de que se muera el vecino
con los bienes nacionales

que políticos venales
le dejaron atrapar,

Ese es un cacique magno
que tú debes detestar.

El que en tiempo de elecciones
todito lo mangonea,
con los altos se cartea
y nunca admite lecciones,
consejos ni reprensiones
de quien se los pueda dar,

Ese es un grande cacique
que tú debes detestar.

El que no da cumplimiento
jamás a palabra dada
y te juega una trastada,
o si te descuidas ciento
sin que reciba escarmiento
por su manera de obrar,

Ese es un cacique monstruo
que tú debes detestar.

El que por sus relaciones
con su ingenio y su fortuna

Antigua Confeitería y Coloniales finos
DE
PAULINO DE LA FUENTE E HIJO
HOY DE
Francisco de la Fuente
11—Plaza Mayor—11
BURGO DE OSMÁ

Con la modificación del local encontrará la antigua clientela surtido inmenso en los artículos de ambos ramos.

ALMACÉN DE VINOS
de
✦ DAVID SANZ ✦
Se venden vinos tintos y claros superiores a precios económicos.
Vino claro extra, tinto, ojo de gallo, clarete y blanco para mesa a precios corrientes,
Se garantiza la clase y grados
Burgo de Osma.

HOTEL "LA PAZ"
Gran Casa de Viajeros
RAMÓN VALLS
Grandes locales reformados; comedores planta baja; luz eléctrica en toda la casa.
Se da razón de salida y entrada de los Vapores de América.
Hospedaje desde 4 pesetas.
Platería, 37 BARCELONA.

TEJIDOS Y NOVEDADES
PAQUETERÍA - QUINCALLA
FERRETERÍA, CAMAS, MUEBLES, CRISTAL, LOZA,
VIDRIOS, PLANOS
BANCA
GIROS Y DESCUENTOS
MARTINEZ Y JIMÉNEZ
(Antigua Casa Ridruejo)
Burgo de Osma.

P. y J. Andres y Martin (S. en C.)
SUCESORES DE ALEJANDRO SANZ
Los mayores y mejores surtidos en tejidos, ropas hechas, géneros de punto, Pañería, Quincalla, Paquetería, Bisutería y Óptica, encontrarán los que visiten este acreditado establecimiento.
Constantemente hay artículos que se liquidan a la mitad de su valor.
11—CALLE MAYOR—11 Burgo de Osma.

EMILIO MARCO
Tejidos, Quincalla y Paquetería.
ALMACÉN DE ALPARGATAS
Venta al por mayor y menor.
Postales finas con vistas de esta Villa editadas exclusivamente para esta casa.
Preciosidades en toda clase de postales.
Plaza Mayor, 13.—Burgo de Osma.

Sastrería
DE
Severino Agreda
BURGO DE OSMÁ
Confección esmerada en toda clase de prendas, tanto para caballeros como para niños.
ESPECIALIDAD EN TRAJES
para
SEÑORES SACERDOTES

Droguería
DE
Ricardo Corres Olavarría
Aguas, Aceites. Ácidos, Barnices, Thés, Pinturas preparadas, Brochería, etc. etc.
Especialidades españolas y extranjeras, Anilinas, Púrpuras, Artículos Tintóreos, etc.
Mayor, 81—Burgo de Osma.

La Soriana
ZAPATERÍA Y ALPARGATERÍA
DE
Hijos de Vicente Escalada (a) Los Modregos
Plaza Mayor n.º 1.—Burgo de Osma.
CALZADO DE TODAS CLASES
para señora caballero y niños, tanto en fino como en ordinario.
SE LLEVA EL CALZADO
a domicilio y se hace a la medida a cuantos lo deseen.
Se arregla toda clase de calzados pues al afecto hemos abierto taller
PLAZA DE LOS CACHARROS, N.º 1
SUCURSALES
EN
SAN ESTEBAN DE GORMAZ
Y
BERLANGA DE DUERO

 **EL DESENGAÑO**
ZAPATERÍA MODELO
DE
Victoriano Almería
BURGO DE OSMÁ
En este establecimiento, como no ignora mi numerosa clientela y el público en general, se construye el calzado a medida, de modo imposible mejorar, no teniendo inconveniente abonar
100 pesetas
si alguno lo hace, usando para ello los mejores materiales Nacionales y Extranjeros. Y para su efecto se dispone de los hormajes más modernos que se conocen hasta hoy, tanto en Caballero, Señora y Niños.—Se hacen composturas y reformas de manera intachable.